

ПЕРМСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ



Выходит с 1948 г.

№7 (1720), октябрь 2003 г.

Распространяется бесплатно

Ветеранам университета посвящается



Совет ветеранов - ваш друг и помощник

Р.А. ОШУРКОВА,
член совета ветеранов ПГУ

Совет ветеранов Великой Отечественной войны и ветеранов труда существует в нашем университете более 15 лет, работает в тесном контакте с ректоратом, профкомом сотрудников, профбюро факультетов и подразделений университета.

В Совет ветеранов ПГУ избраны представители от всех факультетов, от АУА и АХЧ. Председателем Совета (более 10 лет бессменным) является начальник второго отдела (военный пенсионер) Владимир Вениаминович Федоров. На одной из профсоюзных конференций его избрали и в состав профсоюзного комитета ПГУ. Это позволило улучшить связь и взаимодействие совета ветеранов с профсоюзом. Работа стала намного эффективней, с каждым годом накапливается опыт, появляются новые формы работы.

Так, традиционно общими усилиями проводятся встречи ветеранов Великой Отечественной войны – фронтовиков и тружеников тыла, которых, к сожалению, становится все меньше с каждым годом; особенно мы ощущаем это, когда уходят организаторы и заводилы, такие, как бывший декан экономического факультета доцент Алексей Павлович Ларионов и профессор Николай Фролович Лебедев.

Традиционное фотографирование на ступеньках 1-го корпуса. Традиционно – выступление ректора и старейших ветеранов,

а также студентов – с приветствиями к собравшимся.

К 40-летию со Дня Победы студенты физического факультета разработали проект и построили памятник павшим на фронтах войны Героям и рядовым. А в последние годы добавилась еще одна очень трогательная часть встречи: построение всей военной кафедры – командиров и рядовых – возле первого корпуса с обращением к ним ректора, а затем марш студентов, проходящих военную подготовку, вместе с командирами к памятнику павшим, возложение цветов и гирлянд.

Ужин в столовой, песни военных лет, фото и видео на память очень ценят ветераны как возможность общения со своими родственниками, со своей молодостью. Каждому есть что вспомнить, о чем спросить и рассказать друзьям.

Сотрудники библиотеки ПГУ Евгения Николаевна Голдобина, Наталья Владиславовна Артамонова вместе с ветеранами всегда с большой выдумкой оформляют фотостенды: то фронтовые, то "садово-огородные", то семейные - с внуками. В городской выставке прикладного искусства «Не стареют душой ветераны» в 2002 году университет занял 1 место. Проводятся встречи и со школьниками, и со студентами.

Совет ветеранов вместе с ректоратом и профкомом (при помощи отдела кадров) стараются не забыть юбилейные даты ветеранов - 60, 70, 75, 80 лет. Разными способами – на большом Совете ПГУ, на факультете, на кафедре, в профкоме или дома, – всегда стремятся отметить знаменательные события в жизни каждого юбиляра. Я по-

мню, как Нину Ивановну Попову (бывшая зав. кафедрой политэкономии), которая уже не работала в университете, привезли на машине на заседание Ученого Совета – приветствия, цветы, добрые слова поддерживают желание жить у каждого человека.

Не забывают о них и при прощании. Так, Анну Захаровну Нюргаеву чествовали на последнем Ученом Совете. Владимир Владимирович Маланин выразил сожаление об ее отъезде (она приняла приглашение сына и невестки переехать в Калининград, после того, как осталась одна). Он дал высокую оценку ее деятельности в университете в качестве ученого и заведующей кафедрой истории древнего мира и средних веков.

В университете зародилась и поддерживается еще одна очень интересная традиция. Начало ее положил директор музея истории университета Александр Сергеевич Стабровский. В 1991 г. им был составлен и выпущен в свет первый выпуск сборника "Пермский университет в воспоминаниях современников". Книжечка небольшая, но ценна тем, что в ней очерки-раздумья выпускников Пермского университета разных лет о его становлении, создателях, традициях, развитии, с фотографиями из фондов музея. Сарра Яковлевна Фрадкина написала пронзительное эссе об Александре Ильиче Букиреве – ректоре, воевавшем на Халхин-Голе и добровольце, ушедшем на фронт в июне 1941 г. Изданы четыре книги.

Каждый выпуск воспоминаний об университете уникален, но всех их объединяет любовь к родному университету, уважение к преподавателям, многих уже нет теперь в живых, а память со-

храняется. И помогают это делать ветераны.

Выпуск II (составитель сборника снова А.С. Стабровский) называется "Ради жизни на земле" (1995) – к 50-летию Победы в Великой Отечественной войне.

Выпуск III – "Уральские просветители: семья Генкель" об одном из основателей университета А.Г. Генкеле, о его детях, внуках и правнуках. Память об Александре Германовиче сохраняется и в названии улицы, на которой расположен университет.

Выпуск IV - "Живые голоса" (1996 г.) - посвящен 80-летию нашего университета, по существу, 80-летнему юбилею всего высшего образования в регионе, ибо наш классический был первым в Перми и на Урале. В этом сборнике представлены воспоминания преподавателей и сотрудников, в разные периоды работавших в нашем университете в должности ректора (В.Ф. Тиунов, В.П. Живописцев), проректора (Н.Ф. Лебедев), декана (В.М. Анисимов, В.В. Мухин, Б.А. Чазов, С.П. Чащин), заведующих кафедрами (Ю.В. Девингталь, А.К. Маловичко, К.В. Тиунов, И.Г. Шапошников) и многих других. Читается с большим интересом.

У нас появилась еще одна традиция: на встречах в честь дня Победы в Великой Отечественной войне проводятся презентации книг наших ветеранов. Среди авторов - Алексей Павлович Ларионов («Лейтенантами не рождаются»), Илья Романович Фрадин («Страницы жизни»), Иван Александрович Якунцов («Урал в годы Великой Отечественной войны (1941-1945)», «Победители потомкам», «Корни и крона»). Это все издания Пермского государственного университета, в работе над которыми уча-

ствовали многие сотрудники РИО, типографии, мы им благодарны за труд и участие.

У каждого выпускника университета, ветерана и нынешнего сотрудника, наверняка, найдется доброе слово в адрес своей alma mater, которое явится "кирпичиком" в истории вуза. Приносите экспонаты в музей истории ПГУ, пишите в нашу газету, в новый журнал "Университет".

Леонид СЕТОВ

**Вот собрались на встречу ветераны:
Подумать, - прошло
столько лет.**

**По-разному судьбы
сложились,
По-разному каждый одет.
Сильна по тем дням
ностальгия,**

**Порою уснуть не дает...
А времечко неумолимо
Идет незаметно, идет.
Когда тебе уже не тридцать,
За шестьдесят, - считай,**

**что ты
Уж стал под горочку
спускаться,**

**Перевалив через хребты.
Остановись и, брови ссупив,
Назад взгляни:**

глубок ли след,

**Заметны ли твои уступы
Для поднимающихся вслед?
Да, жаль, не все мечты**

сбылись,

**И жаль, не все мы собрались!
Нам дверь для встреч открый,
«сезам»,**

**Они для наших душ –
бальзам!**

**Наш ПГУ, тебе верны мы.
Не подведем,**

и ты верь в нас, -

**Ты – цитадель, утес науки,
Ты дом и храм,
ты – все для нас!**

**В.И. КОСТИЦЫН,
зав. кафедрой
геофизики**

**В 2003 году вся научная
и педагогическая
общественность
отмечает памятные
даты ученых, которые
работали в ПГУ в
разное время и стали
основоположниками
многих научных
направлений и научных
школ.**

90 лет

1 января 1913 г.

Родился ЧЕРНЫШ Михаил Иванович, доктор исторических наук, профессор исторического факультета, автор научных работ по истории крестьянства и аграрных отношений на Урале в XIX веке, по развитию энергетики и электрификации СССР в 1920-1970 гг., в том числе монографии «Развитие капитализма на Урале и пермское земство».

18 марта 1913 г.

Родился ВОЛКОВЫЙ Лев Израилевич, доктор физико-математических наук, профессор, заведующий кафедрой теории функций Пермского университета (1955-1965), затем работал в Ташкентском университете. Автор научных работ: «Сходящиеся последовательности римановой поверхности», «Проблема типа односвязной римановой поверхности», «Квазиконформные отображения». Для студентов и преподавателей того времени («хрущевской оттепели») имя профессора Л.И. Волковыского вызывает в памяти образ очень живого и энергичного человека, великолепного лектора, вокруг которого всегда возникало особое поле притяжения для студенческой и научной молодежи. В Пермском университете учреждена именная стипендия профессора Л.И. Волковыского для студентов механико-математического факультета.

100 лет

18 января 1903 г.

Родился ЛАПКИН Иван Иванович, доктор химических наук, профессор, заслуженный деятель науки и техники РСФСР, заведующий кафедрой органической химии (1951-1991), декан химического факультета (1933-1936, 1948-1958), проректор по научной работе Пермского университета (1958-1967). Автор 500 научных работ, в том числе двух монографий. Основатель научной школы по синтезу и химическим превращениям элементоорганических соединений. Основатель и научный руководитель лаборатории элементоорганических соединений ЕНИ при Пермском университете. Награжден орденами Ленина, Трудового Красного Знамени и медалями. В Пермском университете установлена именная стипендия профессора И.И. Лапкина для студентов химического факультета.

26 января 1903 г.

Родился ГЕНКЕЛЬ Павел Александрович (сын известного ученого Генкеля Александра Германовича), доктор биологических наук, профессор, заведующий кафедрой физиологии растений, декан биологического факультета, директор Биологического института (ныне ЕНИ) при ПГУ, автор учебного пособия «Физиология растений», монографии «Физиология жаро- и засухоустойчивости растений». В

Юбилей учёных



Пермском университете установлена именная стипендия профессоров А.Г. и П.Г. Генкелей для студентов биологического факультета.

18 марта 1903 г.

Родился ПАРИН Василий Васильевич, доктор медицинских наук, профессор, академик Академии наук СССР (отделение физиологии) и академик Академии медицинских наук (1944). Окончил медицинский факультет Пермского университета в 1925 г. и затем работал в университете препаратором, ассистентом кафедры нормальной физиологии, учился в аспирантуре. В 1931-1933 гг. - декан, профессор и заведующий кафедрой физиологии отделившегося от Пермского университета Пермского педагогического института. Затем работал в Свердловском медицинском институте. В течение четырех лет - заместитель наркома здравоохранения. Основные научные работы по космической медицине и рефлекторной регуляции кровообращения. Включен в «Большой энциклопедический словарь».

30 марта 1903 г.

Родился ТЕМЛЯКОВ Алексей Александрович, доктор физико-математических наук, профессор, заведующий кафедрой математического анализа, кафедрой высшей математики Пермского университета (1938-1945). Затем работал в г.Москве - Московском областном педагогическом институте. Его научные работы - в области интегральных уравнений - опубликованы не только в России, но и во Франции.

29 июня 1903 г.

Родился БАДЕР Otto Nikolaevich, доктор исторических наук (1964). Работал в Пермском университете в должности доцента исторического факультета с 1946 г. по 1955 г. Затем работал ст. научным сотрудником Института археологии АН

СССР (г. Москва). Основатель пермской школы археологов, организовал в Перми первое Уральское археологическое совещание (1947), создал в Пермском университете музей археологии Прикамья (1954), организовал специализацию по археологии. Автор более 400 работ, в том числе 12 монографий. Его труды имеют мировую известность. Член Итальянского института предыстории, Общества доисторической археологии Франции.

8 августа 1903 г.

Родился БАШЛЫКОВ Иван Иванович, доктор биологических наук, профессор, заведующий кафедрой физиологии человека с 1939г., затем профессор кафедры зоологии позвоночных, декан биологического факультета (1942-1950). Научные исследования выполнял в области влияния антибиотиков на организм человека.

12 сентября 1903 г.

Родился БУКИРЕВ Александр Ильич, профессор, ректор Пермского университета (1940-1941, 1946-1951), декан биологического факультета ПГУ (1956-1958), участник Великой Отечественной войны с 1941 г. по 1945 г. Проводил большую научную работу по ихтиологии бассейна р.Камы и формированию ихтиофауны Камского водохранилища, а также по морфометрии и систематике рыб. Им выполнена работа по систематике, биологии и промыслу рыб новых водоемов Пермской области (по хариусу, окуню, судаку и плотве).

За боевые заслуги в Великой Отечественной войне А.И. Букирев награжден орденами Красного Знамени, Кутузова III степени, Отечественной войны I степени, Красной Звезды и 3 медалями. В целяхувековечения его памяти переименована на территории университетского городка бывшая 2-я линия в улицу Букирева, музею зоологии позвоночных присвоено имя А.И. Букирева. В Пермском универси-

тете установлена именная стипендия имени профессора А.И. Букирева для студентов биологического факультета.

17 октября 1903 г.

Родился МЕРЦЛИН Роман Викторович, доктор химических наук, профессор, заслуженный деятель науки РСФСР, заведующий кафедрой неорганической химии (1935-1950), ректор Пермского университета в военные годы (1941-1946), проректор по научной, научно-учебной работе (1946-1950). Затем

солонцов в лесостепном Зауралье на базе Троицкого лесостепного заповедника в Челябинской области, являющегося учебно-опытным хозяйством Пермского университета и по настоящее время. Внес значительный вклад в развитие мелиоративного почвоведения. Госплан СССР использовал его рекомендации при разработке нормативов по гипсированию солонцов. Принимал также активное участие в общественной работе. Являлся депутатом Дзержинского районного совета (1939-1947), депутатом Пермского городского совета (1933-1934, 1953-1957), секретарем партийного бюро Пермского университета (1948-1950). За безупречный труд награжден орденом «Знак Почета».

110 лет

31 мая 1893 г.

Родился ОРЛОВ Юрий Александрович, доктор биологических наук, профессор, заслуженный деятель науки РСФСР, академик АН СССР, лауреат Ленинской премии, выдающийся палеонтолог и морфолог, работал в Пермском университете с 1916 г. по 1924 г. Затем - профессор, заведующий кафедрой палеонтологии МГУ, директор Палеонтологического института АН СССР. Автор широко известной книги «В мире древних животных», главный редактор 15-томного издания «Основы палеонтологии». Награжден орденом Ленина, двумя орденами Трудового Красного Знамени и медалями.

125 лет

6 февраля 1878 г.

Родился ГОРОВЦЕВ Александр Михайлович, профессор юридического факультета (1918-1920). Читал лекции по государственному и международному праву, энциклопедии права, истории философии права, автор научной работы «Законы войны» (1915). В последующие годы жил во Франции, продолжал заниматься проблемами международного права, опубликовал несколько работ на французском языке.

23 мая 1878 г.

Родился ВЕРХОВСКИЙ Юрий Никандрович, профессор кафедры новой русской литературы филологического факультета Пермского университета (1918-1921). Известный переводчик итальянских и французских поэтов эпохи Возрождения и Гете, выдающийся знаток А.С. Пушкина и поэтов пушкинской плеяды. Издавал работы Дельвига и Баратынского.

130 лет

18 октября 1873 г.

Родился ДЬЯКОНОВ Александр Петрович, профессор кафедры всеобщей истории (1917-1930), декан историко-филологического факультета, позже декан факультета общественных наук Пермского университета. Для студентов того времени, конечно, запомнились его лекции по истории раннего христианства, истории Византии, античной культуры, истории средних веков. Много сделал и для организации высшего исторического образования на Урале в те годы. Особое значение имела его деятельность в качестве бессменного председателя Общества философских, исторических и социальных наук при Пермском университете с 1917 г. по 1930 г., являвшегося тогда центром распространения научных знаний и своеобразным дискуссионным клубом.

На снимке: А.И. Букирев (в центре в светлом костюме) с преподавателями на крыльце корпуса № 2. 1951 г.

Б.С. ЛУНЕВ,
зав. кафедрой поисков
и разведки полезных
ископаемых

Строительство нового геологического корпуса в Пермском университете имеет полуторовековую историю. Она соответствует времени существования кафедры поисков и разведки полезных ископаемых. Начало формирования геологической специальности в Пермском университете – 1916 год, создание факультета – 1931 год. Сначала факультет размещался в двух корпусах: на верхнем этаже одного из них жили преподаватели (профессор Н.П. Герасимов, доцент Ю.М. Абрамович и др.), а в нижних обучали студентов, размещались музеи. Кафедра поисков и разведки полезных ископаемых создана доцентом В.А. Апродовым в 1951 году, ей нашлось место в северном крыле современного второго корпуса университета на пятом этаже, – получалось, что факультет был «размазан» по трем корпусам.

В 1953 году я окончил геофак. Принимая меня на работу, Владимир Александрович показал мне планшет размером с лист ватмана, где в коричневых тонах был изображен пятиэтажный корпус геологического факультета, и сказал: «Здесь вместе будем работать». Он был большим энтузиастом в вопросе реализации этого проекта. Новый геологический корпус должен был быть построен на Комсомольской площади, рядом со студенческими общежитиями. Сейчас там стоит дом, очень похожий на этот проект, в нем находится магазин «Подарки».

Вскоре события стали разворачиваться по другому плану. В 1954 г. В.А. Апродов перешел работать в геологический музей Московского университета. Не стало энтузиаста стройки, и строительство геологического корпуса осталось нереализованным. Однако мечта о новом отдельном корпусе осталась.

В те годы количество новых строек определялось выделенными «сверху» лимитами. Лимитов на геологический корпус не было, строительство не велось, строили только новые общежития. Ходили слухи, что пермские политехники предлагали передать им университетские лимиты для строительства своего студенческого городка на правом берегу Камы. Взамен по завершении этого строитель-

100 семестров на одной кафедре

ства университет получил бы их обжитые корпуса на левом берегу. В определенной мере эта идея была заманчивой, но ректорат ПГУ проявил величайшую мудрость, отказавшись от таких предложений. Свои не-

Успешно сработал проверенный неоднократно, особенно при решении важных вопросов, принцип: «Держись за Зимку».

большие лимиты университет использовал для строительства на своей территории. Это позволило классическому университету построить самостоятельный студенческий городок на Пермской Зимке, где уже находились первые учебные корпуса. Здесь успешно сработал проверенный неоднократно, особенно при решении важных вопросов, принцип: «Держись за Зимку». Его часто напоминал молодым ученым профессор Г.А. Максимович, проработавший в университете 45 лет.

Геологи мечтали о строительстве, выполняли объемные хоздоговорные работы с различными организациями многих республик бывшего СССР. Только у одной лаборатории осадочных полезных ископаемых объем ежегодных хоздоговорных работ составлял 100000 рублей. Для сравнения: «Жигули» в то время стоили 6000 рублей, трехкомнатная квартира – 5000. Денег имелось много, но на строительство их использовать было нельзя. Геологи могли расходовать их в основном на науку: было защищено много диссертаций, написаны монографии, изданы сборники, проведены симпозиумы. Одновременно предпринимались шаги для строительства своего корпуса. Отказались мы и от предложения переехать в нынешний первый корпус, где сейчас расположен ректорат, ждали строительства своего.

В приемной министра появился слух, что в Пермском университете забастовка – событие по тем временам невероятное.

Б.К. Матвеева и Б.С. Лунева. Обстоятельно готовились к встрече. Каждый знал свою задачу. В приемной министра появился слух, что в Пермской университете забастовка – событие по тем временам невероятное. Ведь это происходило задолго до того, когда из-за невыплаты зарплаты шахтеры стучали касками по московской мостовой, а автотрассы России перекрывались возмущенными рабочими.

На этот раз в приемной министра нас не заставили долго ждать. Беседа была достаточно продолжительной и жаркой. Министр был удивлен, что в Перми геологов учат в здании бывшей ночлежки, доставшейся университету благодаря щедрости мецената Мешкова в 1916 году. Министр делал многочисленные пометки на бумаге. Он часто звонил и не получал ответа на другом конце провода. В результате было принято положительное решение. Лед тронул-

ся. Архитекторы Украины, тогда еще входившей в состав СССР, спроектировали новый корпус для геофака. Но грянула перестройка и помешала быстрой реализации проекта.

От проектирования до сдачи первой очереди геологического корпуса прошло полтора десятка лет. Мы расстаемся со старыми кабинетами и лабораториями.

В числе первых переехала в новый корпус кафедра поисков и разведки, разместилась компактно в одном из крыльев корпуса на пятом этаже. Это наше четвертое переселение за 50 лет. Надо отдать должное нашим студентам – они очень помогли при переезде.

Я в этом году начал 101 семестр обучения студентов. Сто сессий на одной кафедре позади. Впереди – второе трудовое полустолетие. На кафедре будем готовить специалистов по геологии россыпей и геологии техногенных месторождений. Академик Н.А. Шило признал нас как центр подготовки студентов в этом направлении, прислав 50 экземпляров своей книги «Учение о россыпях».

В старом уютном геологическом корпусе остались наши воспоминания о прожитом: лекциях, зачетах, конференциях, дискуссиях о проблемах земных недр. Здесь кафедра подготовила 13 докторов и 29 кандидатов наук, заслуженных ученых, авторов изобретений, талантливых геологов-произ-

Теперь из нашего окна площадь прекрасная видна, а из бывшего окошка – только серый дом немножко.

водственников, первооткрывателей. Среди выпускников нашей кафедры – нынешний заместитель министра геологии. 50 лет назад на кафедре был только один кандидат наук В.А. Апродов, а с его отъездом в Москву преподавателей с ученой степенью у нас не осталось. Сейчас здесь трудятся четыре доктора наук – Б.С. Лунев, О.Б. Наумова, А.В. Коробицын, Б.В. Шумилов, в

ближайшие месяцы планируется защита докторской диссертации В.А. Наумовым.

Полвека назад кафедра стала прародительницей двух специальностей: «геофизика» и «нефтяная геология». Сейчас пермские геофизики известны во всем мире. После отъезда В.А. Апродова специалистов по нефтяной геологии стал готовить политехнический институт (ныне университет). Сейчас одновременно с кафедрой поисков и разведки в новый геологический корпус переезжает кафедра региональной и нефтегазовой геологии. В новых стенах, как и прежде, будут готовить специалистов-нефтяников для исследования богатых недр России.

Изменилась панорама, открывающаяся из окон: обновленное здание второго корпуса, где полвека назад появилась наша кафедра, обустроенный ботанический сад с его голубыми елями и осенними рыжими лиственницами. Взгляд из окна создает положительные эмоции и настраивает на работу и творчество. Теперь из нашего окна площадь прекрасная видна, а из бывшего окошка – только серый дом немножко.

Тяжело достался отдельный корпус геологам, но это несопоставимо с трудностями, выпавшими на долю ректората. Проделана огромная работа, о которой рядовым сотрудникам можно только догадываться. Объединенное финансирование по реализации проекта (средства

федеральные, областные, университетские, спонсорские), партнерский контакт ректората и строителей позволили решить проблему. В других вузах

России такие строительные объекты сейчас не сдаются. Это придает нашему переезду в новый корпус значимость российского масштаба. Очень важные достижения в геологии, такие, как обнаружение уникального месторождения, принято называть «открытием века». Строительство геологического корпуса в Пермском университете назовем событием полувека.



Романтик подземный



«Трудоголик» - так охарактеризовал себя сам В.Н. Дублянский. Это не удивляет, если уже знаешь, что на его счету более 620 публикаций, из них 33 – монографии. А память умело рисует образ героя Высоцкого из фильма «Вертикаль»: спортсмен, поэт, романтик... Именно таким и думала я увидеть профессора кафедры инженерной геологии и охраны недр В.Н. Дублянского. Из беседы с ним поняла, что не ошиблась – настолько многогранен и интересен этот человек.

Мужчины в роду Дублянских всегда предпочитали военную службу. Так, оба деда Виктора Николаевича служили в царской армии (один был генералом, другой – полковником), отец погиб в Великую Отечественную войну... Но Виктор Николаевич, когда пришло время делать выбор, учиться пошел на геологический (который окончил в 1954 году) и филологический (проучился один курс) факультеты Одесского университета. Слишком романтический склад характера. Хотя... «физики» еще не лирики! А кроме романтизма, зачастую у них колоссальное чувство слова и рифмы! Вот и Виктор Николаевич – из этой породы. Кстати, о породе. Один из сыновей В.Н. Дублянского сумел найти в военных архивах данные о своих предках. Истоки фамилии отыскались аж в 16 веке, во времена освоения восточных земель Украины. Восстановив родословную, получили и официальное подтверждение дворянства. Вот такие интересные корни. Еще одна деталь: родная тетя Виктора Николаевича была дирижером Одесского оперного театра. Единственная в Советском Союзе женщина-дирижер. Так что найти, откуда у Виктора Николаевича столь разнообразные увлечения, не сложно.

Спелеология – как наука и как вид спорта – Виктор Николаевич предан истинно. Здесь и жаждя открытий, и научный интерес, и стремление к противоположности – из света во тьму, из тьмы к свету. Не страшно под землей? Когда занят делом, когда есть цель – не страшно, говорит, об этом даже думать некогда. 46 экспедиций, 25000 чел/сут – ни одной травмы. К счастью...

Ему всегда на все хватало времени – и на экспедиции, и на лекции, и на работу в архивах, на семью и на стихи... Об одной упущеной возможности искренне сожалеет профессор В.Н. Дублянский – не сумел, будучи представителем Советского Союза в Международной Ассоциации спелеологов, добиться открытия института спелеологии, сейчас же саму идею эту можно забыть.

Жизнь коренным образом поворачивалась не раз. Первое и наиболее крупное потрясение – война. Одесса, блокированная немцами, вода – по карточкам, а за ней – огромные очереди. Раз принес домой пустое ведро, его пробило во время налета, и вся вода вытекла. Эвакуация в Новороссийск, оттуда – в Азербайджан. Умерла мама, сам был контужен и на время потерял речь – их транспорт подорвался на торпеде. Потом один добирался в Красноярск, куда была эвакуирована тетя. Ему было всего 13 лет. Из большой семьи в 12 человек в живых осталось двое.

Крутым выражением жизни сделала и семья лет назад, когда уже всемирно известные ученые Дублянские переехали из Крыма в Пермь. Здесь – центр исследования карста, есть где приложить свои знания и чем заняться, тем более что связь с ПГУ всегда была крепка: Галина Николаевна Дублянская окончила геологический факультет и девять лет работала в нашем университете, кроме того, ежегодно приезжал Виктор Николаевич в Пермь на научные конференции, а учителем своим он считает профессора Г.А. Максимовича. К слову, то, что Виктор Николаевич читает и переводит с 16 языков, заслуга Георгия Алексеевича. Именно он в свое время посоветовал Дублянскому заняться иностранными языками, чтобы иметь возможность читать научную литературу. А Виктор Николаевич стал переводить и стихи. Что ж, натура творческая – и никаку от этого не денешься.

В Перми Виктор Николаевич занялся интересующей его работой по Кунгурской ледяной пещере, по восстановлению заброшенного было архива, собравшего в себя сведения за 50 лет. Данные были систематизированы, обработаны и переведены в электронный вид. Виктор Николаевич выпустил популярную книжку «Занимательная спелеология», за которую был удостоен премии Пермской области. Надо сказать, что деятельность В.Н. Дублянского не оставалась не отмеченной наградами и в масштабе государственном – он награжден почетным дипломом Географического общества СССР (1975 г.), орденом «Знак Почета» (1981 г.), в 1993 г. ему присвоено почетное звание

«Заслуженный деятель науки и техники Украины», в 1994 г. он удостоен Государственной премии Республики Крым, и в масштабе мировом – в 1973 г. Международный союз спелеологов наградил его Золотой медалью. И это не все, конечно. Но не награды в жизни главное. Надо, чтобы работа приносила реальную пользу. Например, при разборе архива по Кунгурской пещере Виктор Николаевич просто физически ощущал нужность этого дела – ведь собранные за столько лет материалы находились на грани утраты.

В работе над архивом Виктору Николаевичу помогали студенты. Это естественно, считает он. Они таким образом приобщаются к науке, вносят свой конкретный вклад, ощущают свою пользу. Жаль, что у нынешних студентов нет тех возможностей, какие были раньше. Виктор Николаевич рассказывает, как к нему, первокурснику-геологу, пришел на встречу секретарь комитета комсомола университета. «Геолог, – сказал он, – должен многое знать и уметь, среди прочего – обладать как минимум десятью спортивными разрядами. Комсомол вам в этом поможет». Во всех университетах были тогда секции туризма, альпинизма, спелеологии и пр. – что может пригодиться геологу в работе. А сегодня? В этом отношении, считает Виктор Николаевич, вузы недорабатывают, и жизнь студентов становится беднее на впечатления. К тому же ушли в



прошлое замечательные традиции летних студенческих практик, а у геологов и географов это были путешествия. За годы учебы и работы Виктор Николаевич где только не побывал, здесь и самые разные уголки Союза, и страны социалистические, и Канада, США... О том, что его знают везде, говорит и Нина Борисовна Сорокина: «Где бы ни была, находятся люди, так или иначе знакомые с Виктором Николаевичем, отовсюду привожу ему приветы...» В основном, конечно, Виктора Николаевича интересует то, что под землей, ведь в первую очередь он – спелеолог. Пещеры – это настоящая страсть В.Н. Дублянского, предмет его исследований, воспоминаний и стремлений.

Татьяна АБАСОВА

Поздравляем с юбилеем!

Белой стаей годы пролетели,
Но душа, как прежде, молода.
Соловьи еще не все пропели,
Утекла еще не вся вода.

Праздник ваш и радостный, и светлый,
И грустить не время, не пора,
Добрых лет вам, яблонь в белом цвете,
Радости, и счастья, и добра!

Поздравляем всех наших юбиляров 2003 года!
Желаем крепкого здоровья и всего самого доброго, что есть на свете!



Евгении Николаевне Голобиной исполнилось 75 лет. Около 40 лет проработала она в библиотеке университета, активно участвуя в живом процессе всех библиотечных дел. С 1973 по 1990 гг. она возглавляла отдел массовой работы библиотеки. Это

был период активного сотрудничества с кафедрами и общественными организациями ПГУ. Под ее руководством и при непосредственном участии библиотека ежегодно проводила по 30-40 массовых мероприятий и организовывала свыше 200 книжных выставок в помощь учебному, научному и воспитательному процессу вуза. Евгения Николаевна не относится к категории людей, грустно существующих, поэтому свое дело она выполняла увлеченно и азартно, с зарядом энергии и жизнерадостности, увлекая и заражая окружающих.

Много сил Евгения Николаевна отдала общественной деятельности, являясь на протяжении ряда лет председателем

профбюро библиотеки. Можно без преувеличения сказать, что ее детищем была санитарная дружина университета, которая состояла из сотрудников библиотеки и по праву считалась лучшей не только в районе, но и в городе. Дружина многоократно побеждала на городских и областных соревнованиях и завоевывала кубки городского и областного комитетов Красного Креста.

Президиум общества Красного Креста РСФСР наградил Евгению Николаевну значком «Отличник санитарной обороны».

Друзья и коллеги поздравляют Евгению Николаевну с юбилеем, желают сохранения душевной молодости и крепкого здоровья.

Алексей ДОМНИН СМЕНЕ

Выпускникам университета посвящается

Нам недолго смеяться вместе,
Скоро в жизнь отсюда уйдём
Со звенящей весенней песней,
Со значком с золотым гербом.
Но никто и нигде не забудет
Студенческую семью,
Где такие хорошие люди
Проходили сквозь жизнь твою.
Здесь ты будущее означил,
Незаметно мужал и рос,
Здесь ты бриться впервые
начал,
Полюбил работу до слёз.
Здесь ты дел непочатую гору
В ночь одну своротил готов,
Здесь в усобыцах ты и спорах
Бил друзей своих, бил,
как врагов.
Мы уйдём, и вот эти стены
Примут новых к себе птенцов.
И весёлая, шумная смена
Соберётся с разных концов.
И с таким же огнём и задором
Светлой песней польются дни.
И, как прежде, твои коридоры
Звонким смехом заполнят они.
В вестибюле, где Сталин,
где часто
Однокурсники бродят гурьбой,
Вот такой же парень
вихрастый
С непокорным пушком
над губой

Будет девушку после занятий
Ожидать и курить без конца,
Чтоб пальто в раздевалке
подать ей,
Проводить до её крыльца.
Будут жаркие дни на сцене.
Пот кружковец сотрёт с лица.
И «Разломы», «Синичкины»,
«Тени»
Молодые зажгут сердца.
И ансамбль поднимется
новый,
Городских институтов гроза,
И большими концертами снова
Загремит наш
Горьковский зал.
И поэты новое слово
О студенческих сложат днях,
Физкультурники славу былого
С новой славой соединят.
Пусть традициям нашим
вторая,
Наша смена в праздник
большой
Тост поднимет
«за тех, кто в море»,
За того, кто отсюда ушёл
Вот таким же сильным,
цветущим,
Чтобы строить,
учить и творить,
Чтобы шире за них идущим
Двери в будущее открыть.